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Statele balcanice şi Rusia.
In tóta presa se ventiléza аф 

idea confederaţiunei micelor state bal
canice sub protectoratul Rusiei. 
Acésta ideă, căreia i-a dat espre- 
siune atât de viuă în toastul seu 
prinţul Nichiţa al Muntenegrului, 
era visul de aur al principelui ser
besc Michail Obrenovicî încă de pe 
la 1868.

E vorba acum, ca acest vis se 
se realiseze. In sensul acesta s’a pro
nunţat cel puţin ministrul-preşedinte 
serbesc Novakovicî într’o convor
bire a sa c’un redactor al Ziarului 
„Grauloisu din Paris.

Doue momente de căpetenia — 
фее Novakovici — ne conduc în 
braţele Rusiei, cel dintâi î i  este sen
timentul slav, ér cel de-al doilea 
calculul politic.

Cât pentru Serbia ea revine, 
cjice ministrul-preşedinte şerb, la tre
cutul ei şi reapuca firul vechilor ra
porturi intime cu Rusia. Aeésta, фее 
el, în tot-déuna s’a interesat de Ser
bia şi sângele rusesc s’a amestecat 
cu sângele serbesc pe câmpurile de 
luptă; nu se póte dec! nimeni mira 
acţî de atitudinea Serbiei.

S’a plâns amar d-1 Novakovici, 
în amintita convorbire, că din par
tea Austriei şi a Ungariei, nu nu
mai că nu este sprijinită Serbia în 
desvoltarea ei materială, dér ’i-se 
pun tot mai multe şi mai mar! pie- 
decî, prin car! se aduce multă pa
gubă intereselor economice serbesc! 
In anul din urmă de pildă s’a pri
cinuit Serbiei, prin împiedecarea es- 
portului de porci, o pagubă de noue 
milióne.

Cu tóté aceste, cjice Novakovici, 
Serbia nu vrea se urmeze o politică 
ostilă Austro-Ungariei, ci se nisuesce 
numai ca după emanciparea ei poli
tică se ajungă şi la emanciparea 
economică, şi acéstá ţintă speră a-o 
ajunge cu sprijinul puternicei împe- 
răţii dela Nord, amica cea bună a 
Franciéi.

Cu Francia putem seîntiăm în 
legătură, asigură ministrul serbesc. 
Pe drumul dela Salonic putem se 
trimitem vitele şi pómele nóstre la 
Marsilia şi pe lângă puţină bună
voinţă, acéstá liniă póte se ajungă 
forte preţi0să pentru noi. Spre acâstă 
ţintă vom stărui : apropiindu-ne de 
Rusia ne apropiăm tot-odată de 
Francia.

Atâta, în ce privesce Serbia. 
Despre Muntenegru seim, că nici
odată nu s’a depărtat de Rusia şi 
că tot-déuna a stat sub directa ei in- 
fluinţă. Debutul cel mai nou al prin
ţului Nichiţa întăresce şi mai mult 
cele ce le sciam deja privitor la ati
tudinea Muntenegrenilor.

In asemeni împrejurări nu mai 
póte surprinde, că se fac atâtea com- 
binaţiun! în urma întelnirei prinţu
lui Nichiţa cu regele Alexandru al 
Serbiei şi a visitei ce voesce se o 
iacă Nichiţa prinţului Ferdinand al 
Bulgariei. Se credea, că acéstá visită ‘

se va face acum la începutul lui 
Iulie, dér prinţul Ferdinand a plecat 
la Karlsbad şi aşa visita s’a amânat 
pănă la tomnă.

Orî-cum înse, combinaţiunile se 
fac şi ele culminézá în nisuinţa de-a 
stabili o legătură militară între Bul
garia, Serbia şi Muntenegru cu scop 
ca acésta së servéscà scopurilor po
liticei rusesc!.

E vorba, după acele combina- 
ţiunî, că Rusia promite Sêrbilor Bos
nia, ér Muntenegrenilor Herzegovina; 
că Rusia va susţine exarchatul bul
gar şi în viitor şi va stărui pentru 
împărţirea Macedoniei între Grecia, 
Serbia şi Bulgaria.

Fiă înse or! cât de mare pre
ţul ce’l pune în vedere Rusia celor 
trei mici state slave, pentru ca së 
facă uniunea séu confederaţiunea do
rită sub protecţia ei, deocam-dată 
nu sunt prospecte, ca nisuinţele de 
felul acesta se pótá schimba statul 
quo în Orient.

Ëtâ ce scrie în privinţa acésta 
„L’Indépendance Roumaiuea din Bu- 
curesc!:

„A forma în acest moment o 
conlederaţiă a Slavilor de sud e mai 
mult, decât o demonstraţia plato
nică, ea are punctul sëu dirigeât în 
mod ostensibil în contra Turciei, la 
a căreia împărţire speculézá ; prin 
natura ei chiar, ea va încuragia 
ori-ce mişcare, ce va grăbi óra îm- 
părţirei, şi într’asta zace pericolul44.

„Orî-ce încercare de-a distruge 
imensul edificiu al imperiului oto
man înainte de ce timpul nu’ş! va 
fi împlinit el însuşi opera de des- 
agregare, va aduce cu sine o ca
tastrofa înfricoşată. Së nu ne facem 
ilusiun! asupra acestui punct. Fiind-că 
diplomaţia européná ia ic! colea 
peste picior Turcia, micele state 
balcanice cred, că pot deja së se 
aşeeje la masa de împărţire ; im
pacienţa lor înse póte fi uşor ur
mată de o amară decepţiunew.

„E posibil, că Turcia së nu se 
mai potă regenera, dér în cjiua, când 
Islamul va vedé, c’a ajuns a nu 
conta decât la forţele sale în lupta 
supremă, soldatul turc se va bate 
în mod desperat, stând în faţa ca
tastrofei. înainte de tote Moslemii 
se vor rësbuna printr’un masacru 
general al creştinilor de sub dom
nia lortt.

„Micele state slave din Balcan! 
se înş0lă, décá cred, că o politică 
activa din parte-le va fi încuragia- 
tă de marile puteri. Răspunderea 
aventurilor va cádé numai asupra 
lor, pentru-că Europa e firm decisă 
a proceda în comun acord în Orient, 
şi a aştepta cu răbdare, în comun 
acord, desfăşurarea evenimentelor. 
Décá Turcia e destinată a dispáré, 
pacea européná pretinde ca ea së 
mórá o mórte naturală, ér nu ca 
se fiă sugrumată, pentru-că convul- 
siunile ei ar puté produce încă prea 
primejdióse sguduitur!44.

CRONICA POLITICA.
— 21 Iunie.

Cuprinsul ar ti cuiului „Voinţei naţio

nale “ din Bucuresol asupra declaraţiilor 

contelui Golnchwski, drespre oare am 
vorbit erl, îl vedem reprodus în „Poli- 

tische Correspondendz44 din Viena în 
formă de comunicat. Aoest comunicat se 

introduce ou souse, că în urma evenimen

telor interióre, oe-an absorbit atenţiunea 

pressei române, nu s’a dat din partea ei 

destulă atenţiune celor petrecute în dele

gaţi unile austro-ungare, dór oă de-aiol nu 

se póte deduoe, că oercurile oonducétóre 
politice din Bucuresol nu ar fi apreţiat în 

deplină măsură espunerile din delegaţiuni 

ale contelui G-oluchowaki. O astfel de asi

gurare, deşi vine târ4iu, este şi rămâne, 

cum se vede, bine primită în Viena.

*

piarul frances anti-semifc „La Libre 
Parole“ publică un articol însemnat de d-1 

M. Demetrescu, preşedintele asociaţiei stu
denţilor români din Paris. Acest articul se 

pronunţă în contra niileniulni unguresc şi 
se încheiă astfel:

„Nu că Românii ar resimţi ură pentru 

Unguri, ci dinpotrivă Românii se bucură 

împreună cu ei de prosperitatea şi progre

sul lor, care sunt un câştig pentru civili- 

saţiă şi chiar pentru România însăşi. Insă 

acéstá imparţialitate dă dreptul de a cons

tata, că serbările milenare de parte de a 
împăciui şi de a uni naţionalităţile statu

lui maghiar, dimpotrivă aprinde ura şi în- 

teţesce zizăniile şi tote certele de până 
atunci; şi ar fi fost o mare dovadă de 

dreptate şi de tact de prudenţă, décá n’ar 

fi căutat sé dea astfel spectacolul orgolios 

al triumfului unei rasse; ar fi fost mult mai 

bine sé se renunţe la legile asupritóre, la 

tirănia administrativă, dând pretutindeni 

curs la puţină domolire şi justiţiă în ac
ţiuni; căci cu acest chip numai, Ungaria 

o să aibă o esistenţă liniştită, o autoritate 
şi o putere necontestată. Deóre-ce însă 

nu au înţeles acésta, putem afirma, că ser

bările milenare n’au făcut, decât să arate 
mai bine Europei întregi şi să afirme mai 

bine starea nesigură şi periculosul viitor al 
monarchiei maghiare44.

*

Nunţiul papal dela Viena, Agliardi, 

a primit cel mai înalt ordin unguresc, 
marea cruce a ordinului Sf. Ştefan. Abia 

s’a împlinit anul de când în cunoscuta afa

cere Agliardi, „marele “ diplomat br. Banffy 

l’a numit pe acesta „om fără tact44. Şi 

acum monarchul în ajunul plecărei nun

ţiului Agliardi la Roma îi conferi cel mai 

înalt ordin unguresc, după-ce Papa l’a dis
tins cu demnitatea de cardinal. Se f&euse 

mai an mare svon, că nunţiul Agliardi va 

fi imediat rechiemat la Roma, dór a mai 

stat peste un an la postul său şi acum nu

mai se duce încărcat de onoruri şi distinc- 

ţiunl. Ceea ce însă este mai caracteristic, 
Banffy însu-şi a trebuit să propună a să 

conferi decoraţiunea lui Agliardi, ér mi
nistrul a-latere, a predat, se dice, nunţiu

lui în personă înaltul ordin. Acesta este 

cel mai nou „triumf44 al baronului Banffy, 

triumf, de care „patrioţii44 nu prea pot fi 
încântaţi.

Congregaţiunea comitat. Hunedóra
ţinută în Deva la 30 Iunie n. c.

Deva, 1 Iulie 1896.

St. D-le Redactor! In şedinţa de eri, 
membrii români 0răşî au avut lupte grele. 

Şovinismul şi îngsyjpfarea „móltoságosw-ilor 
dórá nioi-odată nu s’a dat pe faţă, oa astă- 

dată. In câte-va cause de interes public, 

preoum a fost causa împrumutului de 25,000 
fl. al comunei Dobra, apoi ridioarea unei 

scóle de stat în oomunele Sânpetrul de 

piétrà, Sâcel şi Unciuo în detrimentul scó- 
lelor oonfesionale, şi altele, majoritatea 

membrilor maghiari au zădărnicit ori-oe 
bunăvoinţă şi justa pretensiune a membri

lor români.

După deliberarea asupra mai multor 

ordinaţiuni ministeriale, membrul Franc>sc 

Eossu Longin, cerênd cuvêntul, a 4*® 
următorele :

Onorabilă Congregaţiuue ! Articlul de 

lege X X I din an. 1886, în capitulul IV, 

la §§-ii 66—67, statoresce, cari sunt drep

turile şi datorinţele fişpanilor, în cadrul ad- 

ministraţiunii municipale.

Nu voiü să discut, că acele drepturi 

ţi îndatoriri, încât se pot aduce în conso

nanţă cu nefalsificatul constituţionalism, şi 

nioi aceea, că întru cât póte fi just şi fo

lositor faptul, oă se concentrézà atâta pu- 

tere în mâna representantului guvernului. 

Este însă un fapt tot atât de incontestabil, 

că municipiile înoă îşi au, séu cel puţin ar 

trebui să aibă autonomiile lor. Din acestea 

urmézá în mod fireso şi aceea, că cei-ce 
representă municipiile înoă îşi au dreptul 

lor, basat în lege.

Décá deci municipiile şi respective cei 

ce representă municipiile, sunt datori a 

respeota drepturile fişpanilor, întocmai şi 

fişpanii, oa representanţii guvernului, au 

chiămarea şi datoria tot-odată să respeote 

drepturile municipiilor, respective dreptu

rile oelor oari representă municipiile. Noi, 

representanţii municipiilor, faoem şi esecu- 

tăm în cadrul legilor esistente, administra- 

ţiunea municipiului, ér fişpanul, ca repre- 

sentantul guvernului, are dreptul şi datoria 
de-a ne controla. Va să 4ioâ, nici noi, nioi 

fişpanul nu are mai multe drepturi, decât 
cele depuse în legile în v'góre.

Ră4ioaat pe dreptul, ee-1 am, oa re

présentant în acéstá congregaţiune, îmi iau 

voia a constata un fapt, pe care eu nu-1 

pot lăsa neatins. Onoraţii oonmembrii îşi 

vor aduce aminte, că în şedinţa congrega- 

ţiunei nóstre, ţinută la 24 Mărţişor a. c., 

la punctul 10 din program am presentat 
în scris şi am motivat o propunere şi o 

declaraţiune a mea, în care am cjis, oă eu 

şi probabil nici ceilalţi membrii români nu 

vom participa la aşa t̂ isa şedinţă festivă. 

Majoritatea nu a primit propunerea mea şi 
şedinţa festivă s’a ţinut.

Preoum dovedesce protocolul, tipărit 
şi încadrat cu roşu-alb-verde, la şedinţa 

festivă din partea Românilor nu au parti- 
oipat, decât opt funcţionari munioipali ro

mâni. Cu ce inimă vor fi participat şi aceş
tia, îşi póte înohipui ori şi cine, fapt însă 

este netăgăduit, că ceilalţi membrii români 
au stat la o parte.

In şedinţa aşa numită festivă, d-1 fiş- 
pan, în vorbirea, cu care a deschis acea 

şedinţă, între altele a ĉ 8» oă : „Naţiunea

maghiară îşi s?rbézâ esistenţă de-o miiă de 
' ani“. (E de însemnat, că tot atunci, d-l
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vioe-şpan s’a încercat a dovedi, în vorbirea 

sa ârăşi festivă, oă serbările aşa cjÁse mile

nare, ar fi o serbare a într egei ţeri.) D-l fiş- 

pan însă şi-a luat voia a cjioe şi următorele: 
jfSé dăm iertare la toţi fiii cei orbiţi şi ne~ 
mulţămitori ai patriei, cari an caliimniat şi 

au înjurat dulcea „patria“ mama. Iertăm ce
lor, cari se vor pocăi! Se trecem cu vederea 

pe cei, cari au stat la o parte! Bér vai de 
acela, care atingénd pacea dumneqeéscá, va 

încerca se conturbe serbarea nostră piă „wa- 

ţionalău.
Că ce va fi îndemnat pe d-l fişpan, 

ső se foloséscá de asemeni espresiunl, nu 
sciu, ceea ce sciu ínsé este, oă pe basa 

§§-lor 56—67 ai art. de lege X X IX  din 

1868, nici an fişpan nu are chiămarea, mol 

dreptul, ca în congregaţiuni să se potă fo

losi cu dreptul de ast-fel de espresiunl.

D-l fişpan nu a spus, că pe cine în

ţelege sub acei rJii orbiţi şi nemulţămitori*, 

cari ar fi calumniat şi înjurat dulcea nostră 

patriă mamă. D-nul fişpac nu a spus nioî 

aceea, că îu ce ar sta pocăinţa celor pă

cătoşi. Ce se ţine de ncei ce au stat la o 

parteu, decă d-l fişpan a înţeles pe mem

brii români, cari au stat departe de şedinţa 

festivă, am sé observ numai atâta, că nici 

mie şi, cred, nioî oelorlalţl membrii ab
senţi nu le pasă mult, decă ne veţi trece 

séu nu cu vederea. Noi am avut motivele 

nóstre pentru cari nu am luat parte la 

acele serbări, şi vi-le-am spus, deci nu au 

avut nici un înţeles, ca d-l fişpan sé faoă 

pe generosul, când nu a fost nici o trebuinţă 

de generositatea d-sale. ,

Mai oaraoteristică este însă frasa din 

urmă, prin care, aşa se vede, d-l fişpan a 

crecjut de-a fi în drept, ca să slobodă şi o 

formă de ameninţare. Ei bine. SeroăriJe 

aşa 4ise milenare şi respective şedinţa fes

tivă a trecut în pace. Niment nu a contur

bat serbarea D-vóitré piă naţională şi deci 

a fost pagubă de totă ameninţarea. Trebue 

totuşi să accentuez, că alte sunt suspiţio- 

nările şi ameninţările, ce le oetim 4^ni° 

unele 4iare politice, şi alte sunt acele, 

când se rostesc prin representantul guver

nului în congregaţiuni enunciaţiunl şi es- 

presiunî, preoum sunt cele citate în con- 
gregaţiunî şi cu deosebire în şedinţe fes

tive, nu vor şi nu pot înainta scopul, ce*l 

au municipiile de o parte şi guvernul de 

altă parte.

Yorba este însă, că în caşul present 

representantul guvernului, într’o şedinţă 

4isă festivă, trecând marginile dreptului, 

ce-1 are, a aruncat în lume aşa învinuiri, 
suspiţiunl şi ameninţări, la cari primul 

funcţionar al comitatului n’a putut să tacă, 

fără ca însu-şl să nu consimţescă ou vătă

mările, ce s’au aruncat asupra acelora, cu 

cari d-sa face administraţiunea comita

tului. Cum vine dâră, oă d-l vice-şpan au- 
4ind, că representantul guvernului vorbesce 

despre „fii orbiţi şi nemulţămitorl ai pa

triei, cari au înjurat şi calumniat patria 

mamău, nu şi-a ţinut de datoriă a întreba 

numai decât, că pe cine suspiţionâză fiş

panul? Căci un viceş-pan consciu de chiă

marea sa nu va putâ şi nioî nu va face 

admiuistraţiune eu fii orbiţi şi nemulţămi- 

tori, cari calumniâză şi înjură patria mamă. 

Ér dâoă d-l vice-şpan ca capul comitatului, 

a putut să tacă la acele suspitionărl, in

sulte şi ameninţări, atunci d-sa nu a ţinut 

sâmă nici de datoria, ce o are, nici de 
demnitatea representaţiei, în a cărei frunte 

se află, ér noi avem dreptul a-1 trage pen

tru aoéstá la răspundere.

On. Congregaţiune ! Din aprobările, 

ce văd a-se manifesta din partea uuor mem

bri, trebue să deduc, că sunt şi de aoeia, 

cari consimţeso cu cele ce v’am cetit din 
vorbirea d-lui fişpan. Să le fiă de bin*1! 

Să se scie însă, că décá acele suspiţionărl, 
insulte şi ameninţări ţintesc a atinge pe 

membri români, noi le respingem ou t0tă 

hotărîrea.

Noi, cari ne ridicăm vocea în acâstă 

congregaţiune, tot-dâuna am stat şi vom 

sta pe basa legei şi deci pentru acesta nu 

merităm să fim nici suspiţionaţl şi nici in

sultaţi.
Se póte, că multe câte le rostim aici j 

nu vor plăcâ celor dela guvern şi aderen

ţilor guvernului, dér aceea pe noi nu no 
importă. Noi am trăit sub multe guverne, 

cari oa apa au trecut, şi noi tot suntem şi 

vom fi aici. Iubire de patriă şi respect de 

legi nu am învăţat şi nioî nu vom învăţa 

nici dela d-l fişpan, nici dela guvernul, pe 

care-1 representă, şi nici dela d-ta d-le 

vioe-şpan, căci nicl-odată nu vom concede, 
ca să fii mai oredincios fiiu al patriei de

cât noi.

Cât pentru amininţări, décá şi aoelea 

ni-ar suna nouă, aflaţi, că stând tot-dâuna 

pe basa legii, nu ne temem, nici de d-ta 

d-le vioe-şpan, nici de d-l fişpan, nici de 

guvernul pe care-1 representă.

După aceste îmr iau voiă a presenta 

urmátórea

I N T E R P E L A R E :

1) Are cunoscinţă d-l vi0e*şpan des
pre faptul, că în şedinţa aşa numită fes
tivă ţinută la 14 Maiü с., representantul 
guvernului, d-l br. Szentkereszti, în vorbi
rea de deschidere, s’a folosit de nisce ter
mini şi respective a făcut nisce enunoia- 
ţiuni, din cari uşor se póte deduce, că 
d-l fişpan a avut intenţiunea de-a suspi- 
ţiona, de a dejosi şi chiar de-a ameninţa 
pe unii, — e drept nenumiţi, — membrii ai 
representanţei comitatense ?

2) Are cunoscinţă d-l vioe-şpan, că pro
tocolul şedinţei festive, incadrat cu roşu- 
alb şi verde, s’a tipărit, pentru a fi răs
pândit ?

3) Şi dâcă are, oum crede d-l vice- 
şpan compatibil cu posiţiunea sa de pri- 
mul funcţionar al comitatului, ca represen* 
tantul guvernului să se folosâscă de enun- 
oiaţiuni, la oarl nu-1 îndreptăţesce legea, 
fără ca d-sa, o% vice-şpan, să fi reflectat 
la acele enunciaţiunl şi suspiţionărl, apă
rând dreptul şi demnitatea membrilor mu
nicipali ?

4) Crede d-sa, că şi’n publicarea şi 
răspândirea vorbirilor rostite la şedinţa 
festivă va întări şi va lăţi buna înţelegere 
în comitat?

Deva,  30/VI 896.

Francisc Hossu Lorigin, 
membru în congr.

In decursul motivărei, interpelantul 

a fost adese-ori intrerupt chiar şi de cătră 

fişpan, âr membrul Barcsai Béla, fost fisol- 

găbirău şi de present inspeotor asupra ma- 
triculanţilor din cercul de aici, a mers pănă 

a aminti şi de „ştreangK. Se vede, că acest 

„méltóságosu crede a fi compatibil cu pos
tul său şi manipularea cu ştreangul. Au- 

4ind acea vorbă josnică, d-l Ladislau Ol
tean, veoinul „méltóság08u-ului, a stăruit 

mult să ’i-se dea cuvântul, pentru a arăta, 

oă astfel de vorbe, de cari a au4it cât a 

vorbit interpelantul, nu se pot au4i decât 

în societăţile cele mai neculte, şi deci 

déoá nu ’i-se va da satisfacţiă, deşi în totă 

viâţa lui a fost aderentul celor dela pu

tere şi şi astăcjl e guvernamental, va fi ne

voit să părăsâscă sala.

Aflând membrii români, că ce espre- 

siuui a folosit jupânul Barcsai, a dat sa- 

tisfacţiune d-lui Oltean prin aceea, că au 

început a aplauda şi a striga: adevărată 
oultura milenară!

Vă puteţi închipui, că ce impressiă a 

făcut acest incident. După-се sgomotul s’a 

mai linisoit, mai întâid fişpanul a declarat 

cu multă sumeţiă, că pentru tot ce el 4iee 

în congregaţiune nu e responsabil nimérui, 

deci ce a 4i« îu şedinţa mileniului a 4*s 
şi basta; cine nu se simte atins, să nu Je 
ia asupră-şl.

S’a sculat apoi vice-şpanul Artur 

Hollaki şi drept răspuns a deolarat, eă 

cele spuse de interpelant nu le socotesoe 

de serióse şi deol nici nu răspunde la ele.

Acéstá fuduliă ridiculă, mulţi chiori 

şi din partea membrilor maghiari, au pri- 

mit’o cu un suris oompătimitor ér interpe
lantul constatând, că vice-şpanul comita

tului, când e tras la răspundere nu e se
rios, deci un răspuns neserios nici nu-1 ia 

la cunoscinţă.

Majoritatea însă a luat şi acel răs

puns la cunoscinţă.

Aşa trăim noi аф , aici în mijlocul a 
dóué sute cinci-decî mii români.

Corespondentul.

S O IR IL E  Dl LE 8.
— 21 Iunie.

Un fişpan între „Valahîu. Lui „Bu

dapesti Hirlapa ’i-se scrie, oă fişpanul Ma

ramureşului, Simontsits Béla, mergând 4i- 

lele acestea ia Biosad pentru a visita inau
gurarea unui monument ridicat în amin

tirea mileniului, în tot peroursul călătoriei 
s’a bucurat de-o primire „demonstrativă1* 

din partea „Valahilor14. Intr’o comună ro- 

mânâscă (numită pe unguresce Avasfelső- 

falu) i-a eşit înainte un mare banderiu, ér 

preotul gr. cat. Atanasie Demian l’a salutat 

printr’o vorbire, în oare accentua, că Ro

mânii din comuna sa, „asemenea strămo

şilor lor, pururea au iubit şi vor iubi cu 

sinceritate patria maghiară, ai cărei fii 

credincioşi sont“. Banderiile românesol, 
cum se vede din raportul fóiei ungurescl, 

purtau şi ei tricolor ungureso. Adevărat 
este, părinte Demián Atanáz? Câte bli- 

durl de linte ţi-a dat fişpanul Simontsits, 

ca să te entusiasmezl aşa de tare pen

tru el?
— o —

Pentru maghiarisarea Românilor din 
Câmpia, după oum de repeţite-ori am ară

tat, se luorâză cu mare zel. Fisolgăbirăul din 

Ormeniş, neaoşul Maghiar Miinstermann 

Gyözö (făcut din Viotor) publică acum un 
apel în foile ungurescl, cerând ajutor pen

tru înfiinţarea unei biseriol reformate în 

Ormeniş. In apel el spune, că în 22 co

mune de pe Câmpiă se află 2523 Maghiari 

împrăştiaţi între 146,000 Români. „Numele 

moştenite dela părinţi însă dovedesc, că 

mai mult ca jumătate din poporaţiune au 

fost Maghiari, pentru mulţi dintre ei însă, 

astă4î uu mai esistă decât amintirea, că 

antecesorii lor au fost odinioră Maghiari !u 

Anésta este descoperirea eşită din glăvă- 

ţina lui Miinstermann. Pănă acum aveam 

dela acest fanetic renegat numai dove4l de 
şovinism şi netoleranţă, acum însă el dă o 

strălucită probă şi despre ignoranţa sa. 
Décá mai bine ca jumătate dintre Românii 

de a4i ai Câmpiei au lost — şi încă nu 

mult înainte de asta— Maghiari, după cum 

4ice jupânul fisolgâbirău, atunci cum se 

póte, că tóté bisericile înfiinţate de secuii 

prin acele comune au fost şi sunt roma- 

nesci, pe când pentru Unguri abia acum 
vré „celebrul" istoric să înfiinţeze prima 

biserioă în Ormeniş? Nu te-ai gâudit de 

asta, jupâne Münstermann?

Resbunare îu contra Şerbilor. Dia 

Verşeţ li-ье telegrafeză foilor unguresoi, 

că la propunerea mai multor membri, „pa- 
triotiolu ai acelei comune, li-s’a subtras 

pentru viitor şcolelor confesionale serbesol 

din Verşeţ subvenţiunea, ce-o primeau 

dela oraş, — şi aoésta din cav să, că acele 

şcole serbescî n'au arborat steaguri ungurescl 

cu ocasiunea serbărilor milenare!

—o —

Cum a făcut Ungurii reclame pen

tru mileniu? piarele nord-americane au 

publicat nu mai puţin ca 4000 de reclame 

pentru esposiţia milenară din Budapesta. 

Modul oum &u fost date publicităţii aceste 
reclame, iasă la lumină acuoi, în urma 

unui proces. Un anumit Maro Brown, mai 
înainte Márkus Braun, un Jidan maghiari- 

sat emigrat la America, a improcesuat di- 

reoţ-iunea esposiţiei milenare la consulatul 
austro-ungar din New-York. Brown 4ice, 

că el a fost încredinţat cu publicarea in

seratelor şi tocméla a fost, oă inseratele 

mari costă 50 fl., ér cele mici 25 fl. Foile 

nord-americane au publicat „reclame" pen

tru esposiţia milenară nu mai puţine ca 

4000, şi pentru aceste Brown a pretins
60,000 mărci. Comisiunei ’i-s’a părut prea 

soump şi a refusat plătirea acestei sume. 

Brown însă a intentat proces direcţiunei, 

ér aoum tribunalul are de a decide, că óre 

suma de 60,0C0 de mărci va primi-o fos

tul jupan „Márkus Brauntt dela fraţii săi 

din Budapesta, ori că va remáné lor.

— o—

liilete de tren pentru funcţionarii 

admiuistratiTi. Ministrul ung. de interne a 

adresat o oircularâ cătră tóté administra

ţiile comitatului, prin care face cunoscut,

că cu începutul 4^0* de 1 Iulie faawţio- 

narii comitatelor pot usa de aceleaşi favo

ruri în oălătoriile lor pe căile ferate ale 
statului, ca şi funcţionarii de stat. Anume, 

pe lângă un certificat dat de direcţiunea 

oâilor ferate, în care se va cuprinde şi 

portretul respectivului funcţionar, acesta 
va pute călători pe tóté liniile căilor fe

rate ale statului cu preţul de jumătate. 
Petiţiile pentru dobândirea certificatelor 

sunt a se adresa pănă la 31 August, pe 

lângă taxa de timbru şi 2 fl. pentru mani

pulare. Membrii familiilor vor puté usa de 

aceleaşi favoruri, având însă de a-şi cere 
certificat seperat pentru fiă-*oare cas.

—o—
In contra protecţiunilor. Ministrul 

căilor ferate austriace, oav. Guttenberg, a 

dat e Interesanta ordinaţiune cătră funcţio
narii supuşi direcţiunei căilor ferate aus

triace. In ordinaţiune, ministrul inter4ioe 
funcţionarilor, de-a cere sprijinul altora în 

oausa orl-oărei cereri cu oaraoter personal, 

ce eventual s’ar face din partea lor la fo

rurile mai înalte. Ce-i mai mult, cavalerul 

Guttenberg ameninţă cu pedépsá discipli

nară pe acei funcţionari, oarl vor să avan

seze pe basa protecţiunilor. — Décá ar a- 

junge Ungurii pe mâna unui Guttenberg, 
nu soim 4eu, oum şi-ar puté căpătui ne

poţii, oum face acum bună*oră fişpanul dela 
Turda, despre care o foiă ungurescă, spunea 

4ilele trecute, că 80°/0 dintre posturile de 

funoţionarl ai comitatului le-au ocupat cu 
rudenii de ale sale!

0 nouă plagă a yiilor. Nu i destul, 

că de-o parte pustiesc viile peronospora, 

de altă parte filoxera, aoum s’a mai ivit 

o altă insectă pustiitóre pentru ele. Nu

mele acestei afurisite insecte este : Cochylis 

ambiguella, (o moliă de vii), care nimicesoe 

viile, toomai pe când strugurele este în 

flore. în urma oercetărilor făcute s’a aflat, 

că Cochylis ambiguella este cu mult mai 

pericul0să, decât insecta Tortrix Pilleriana 
(o omidă), deóre-ce cea dintáiü se îmul- 

ţesc'i mai iute şi depune ouă de două-orl 

într’o vară anume: prima-dată, când stru

gurele înfloresce şi atunol mioile insecte 

rod florile strugurelui, a doua-0ră oând 

bóbele sunt formate şi insectele intră în 

bóbe, aşa, oă strugurele se uscă. Pustiirea 
merge fórte repede, aşa că viile, cari în 

săptămâna trecută au fost frumóse, astă4i 

ţi-e mai mare mila să te uiţi la ele. In

secta este de 8 — 10 mm. lungă, se póte 

vedé fórte bine şi cu ochii liberi; e de 

colóre verde-suriă, pe spate are două rân

duri de punote negre, capul e negru soli- 

picios, lătăreţ şi cu dinţi tari. Acâstă in

sectă îşi depune óuéle în orepăturile, ce se 

află pe trunchiul viţei séu într’al parului, 

ce ţine viţa.
—o —

Gimnasiu pentrn orbi. La Berlin pe

dagogii se ocupă în present ou elaborarea 
unui proiect pentru a înfiinţa un gimnasiu 

pe séma orbilor. In Anglia esistă deja un 

asemenea gimnasiu, care pentru societate 

s’a dovedit a fi folositor. Orbii după oe es 

din institutele inferióre de educaţiune, îşi 
continuă studiul în gimnasiu, pentru oa 

mai târ4iu să potă lucra şi în direcţiă soi- 

enţifică.
—o —

Se scumpesc ţigările. Cu finea aoes« 
tui an, ministrul ung. de fináncé va uroa 

preţul ţigărilor „Regalitas“ dela 9 la 10 

cr., ér al ţigărilor „Britanicau dela 7 la 8 

cr. In locul ţigărilor de adl numite „Bri* 

tanicau se va pune însă în comerciu un 

fel nou de ţigări, cari vor costa 7 or. 

bucata.

Măcelul dela IMehadica.
Inoă nioî pănă e4i uu avem o des

criere esaotă a revoltătorului măcel dela 
Mehadica. Corespondenţele publicate pănă 

acum în 4iarele române se contra4io în 

privinţa mai multor detailrui de mare im

portanţă, ca d. es. numărul celor puşoaţl 

în faţă şi a celor puşoaţl dela spate, dis

tanţa le oarl au fost puşoaţl, ba nici chiar 

în privinţa numărului morţilor şi al răni

ţilor datele nu consună. Mai esact ni-se



Nr. 188— 1896 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

pare că ar fi raportul, oe-1 primesce „Drep- 

tateaa dela corespondentul său din Caran- 

lebeş. Ráproducem din acest raportr ur- 

mătorele:
Motivele, cari au îndemnat pe Ro- 

; mâni la revoltă, isvorésc în parte din lipsa 

ie pâment, aşa-dâr ele sunt de natură agrară, 
ir în oea mai mare parte stările adminis

trative nesănătose au contribuit la vărsarea 
de sânge.

Prin decis al stăpânirei au fost pro
vocaţi 20 de capete de familiă a preda 

Donpaţiunile făcute în izlasul comunal, 

ipre care scop a fost esmis Vineri în 26 

Iunie un funcţionar ceroual, care avea ső 

efeptuăsoă cele de lipsă în acâstă causă. 

Tot-odată s’a reohirat gendarmeria din 

0rşova, pentru-că în sat clocotia mai ales 

In contra primarului G-eorge Urechiatu, des

pre oare locuitorii ţineau, că li-au tradat 

oausa lor dréptá. Se mai credea, că dâoă 
vor ceda şi nu vor sprijini interesele celor

20 de conlocuitori, vor ajunge să-şi pórdá 

şi ei pământul ooupat din izlasul comunal.

O nenorocire mare pentru sărmanii 

locuitori a fóst venirea unui coşer pentru 

carăţirea hornurilor; acesta a pretins 10 

or. dela fiă-care cap de familiă pentru ser

vicii cu observarea, că el trebue însuşi să 

încasseze tacsa acésta, deóre-ce primarul 

nu-i plătesce suma acordată de 75 fl. şi 

inoassată dela particulari, pentru-că vero

simil, el însuşi a păpat’o. Ne putem acum 

închipui ferberea în comună. Primarul tră- 

iâtor al intereselor particularilor, pe de-a-' 

supra şi rău administrator al averei co

munale, câştigată cu sudóre cruntă. Sub 

astfel de împrejurări se presintă în comună 

pretorul Dellevan, un tînăr cam uşuratic de 

minte, apoi funcţionarul judecătoriei şi 

«upratenentul de gendarmi, locotenentul 
Bányai dimpreună ou 6 feciori.

S’a adunat înaintea casei comunale 
multă lume; bărbat! şi femei, bătrâni şi 

copii. Dér nu s’au presentat cu cicmagurî, 

те şi sape, după cum scrie bestia de 

„Budapesti Hirlapw şi alte ф аге> °i cu tá
mla în mână, cu rugarea sé se delâiure din 

oficiu primarul aciuai George Urechiatu, ér pe 

bărbeţii lor de încredere, pe suplentul Iacob 

fjmdruşi pe P. Şandru, fostul primar din anul 

trecut, să-i slobodă în mijlocul lor. Aceştia, 

eşind afară, poporul i-a salutat cu entu

ziasm, i-au ridicat în sus şi cereau: „aceştia 

её ne fiă conducători, căci primarul de 

acum comite multe fărădelegi şi volnicii, 

ftră oa să respecteze votul representanţilor; 
<}iceau mai departe, că primarul de acum 

ne mănânoă averea cum ni-а mâncat’o 
«dată Nicolae Urechiatu, fNicolae Urechiatu 

a defraudat în faptă 8000 fl. pentru care 

fapt a fost întemniţat); dâcă vor merge 
lucrurile tot aşa, ajungem la sapă de lemn 

$i vom trebui să părăsim casele şi satul 

nostru; ne rugăm să numiţi de primar al 

nostru pe Iacob Şandruu, ф°еаи cu

sémá. Solgăbirăul, în loc de a-i mulcomi, 
ie răspundea bruso: „acésta nu se va în

tâmpla, va remáné primar acela, pe care 

«n îl voiü voi“. La provocarea ca să se în
depărteze, mulţimea a răspuns, că nu se 

vor duoe pănă nu va fi destituit primarul.

Aceste parlamentări au decurs între 

mulţimea adunată pe stradă şi între func
ţionarul din lăuntrul casei încuiate. Atunci 

«femeiă se arunca asupra porţei cu cuvin

tele: „staţi pe loo, am să spun eu d-lor,
«e fapte oomite primarul nostru*. Porta 

«labă se deschide şi o aripă lovesce pe lo

cotenentul de gendarmi peste piciorul 

«tâng, care deschide şi cealaltă aripă şi 

trecând peste pragul porţei la uliţă a lovit 

sabia pc Petru Şandt м alias Vuc şi i~a 

fákt urechia şi o parte din pelea capului, 

mindând apoi comanda: „/oc/u O salvă se 

descărca asupra mulţimei. Două glonţe lo
vesc şi 2 victime cad mórte la pământ. 

Omenii înspăimântaţi fug în ruptul capulni, 

ér gendarmii, postându-^e în drépta şi în 

stânga porţii, trag în fugari pănă când li-se 

jitară patrónele din magazinul puscilor. Pri
marul voinicos ese acuma afară şi arată 

«birilor pe bărbaţii aceia, cari îi sunt duş

mani (?) şi asupra acestora se descărca mai 
vârtos arma tiranilor. Mulţi, forte mulţi 

«aut împuşcaţi în fuga lor. Nenorociţii udă

ou sângele lor strada, că4@nd la păment 

într’o depărtare de 300—500 de paşi. Astfel 
cade la pământ, uois de 3 glonţe, econo

mul Dumitru Şandru, apoi alţi 26 inşi şi 3 

femei, cari au venit dala munca de holdă 

acasă. S’au împuşcat în total 37 indivizi, 

între aceştia 2 copilaşi şi 3 femei, Şepte au 
murit pănă acum.

Atrag atenţiunea 4iaristicei nostre asu

pra unei împregiurări f6rte grave. Afară de

2 inşi toţi ceilalţi sunt păşeaţi de din de- 

rept, aşa deră In fuga lor cătră casă. Mo

mentul acesta caracteriseză bestialitatea, 

căci s’a folosit armă atunci, când n’au mai 

avut lipsă de ea; aşa-deră este motivată 

presupunerea, oă a esistat pofta de a uoide 

şi de a vărsa sânge de „Valah. “

Acâstă poftă devine 8trigăt6re la oeriu 

prin faptul, că văduvele şi mamele ucişilor, 

când au venit să ude cu lacrimile lor ca

davrele reci ale celor iubiţi, ele au fost 

alungate cu patul puscei dela locul de jale. Si 

ore de ce s’a reouirat miliţia, când tote 

s’au terminat în mod atât de uşor pentru 

zbirii milenari?

Nou abonament
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Din Maramureş.
(Fine.)

Aci vorbitorul aduce un cas concret, 

unde vre-o câţi-va membri ai unui conpos- 

sesorat au ridicat plânsore cătră comitetul 

administrativ, că pădurarii comit lucruri 

nepermise lor şi au c'erut investigaţiune la 

faţa locului; oomitetul administrativ însă 

s’a îndestulit a asculta pe pădurarii din 

centrul comitetului şi pe basa acésta a şi 

achitat pe acusaţi; ba pe basa acestei achi

tări pădurarii ridicară proces criminal îu 

contra acueatorilor, şi puţin a lipsit, ca 

aceştia să fiă puşi la umbră.

Vorbitorul aduce apoi probe, că con- 

possesoratele îşi pricep interesul lor; că ou- 

nósce conpossesorate, oarl din propria lor 

iniţiativă susţin păduri şi acolo, unde nu-i 

obligă legea, adecă pe teritorii pur de pă- 

şunat.
Se mai aduce ca motiv, oă sunt con- 

possesorate, car! s’au declarat pentru mani
pularea de stat. Poftéscá, déeá le convine 

acésta; — 4i8e vorbitorul, dér pe acele 
conpossesorate, cari nu voiesc manipulare 

de stat, nimenea nu le póte constrînge, 

căci astă4î nu cunosc încă lege, care li-ar 
obliga la aşa ceva, mai ales, décá de alt

cum satisfao cerinţelor legei. Mie, deşi laic 

în asta privinţă, mi-se pare, că acésta taie 

încât-va şi în dreptul privat. Nu primesce 

proiectul, oare ataoă autonomia conposseso- 

ratelor.

Au mai vorbit pentru respingerea 
proiectului deputatul dietal, d-1 Petru jMî- 

hali, care ou multă pricepere de oausă arată, 

oă niol n’ar trebui să se discute în acéstá 
gestiune, deóreoe nu oade în cercul de ac
tivitate al congregaţiunei oomitatense a 

aduce hotărîrî, într’o oausă ca acésta, care 

este ou totul un drept privat.
Membrul Varadi Gábor află, că în 

vorbirea d-lui Vereş. acolo, uude aoesta 

oităză din popor, s’ar ouprinde idei social- 

democratice, oăci la noi, 4i°e el> nu 80 
face deosebire între ţăran şi domn (??), alt

cum află de bine să se amâne acâstă oausă 

pentru un timp ore-oare.
D-1 Dionisie Vereş : Polemiseză cu Va

radi şi arată oă nici prin minte nu i-au 

treout idei socialistice, oi a citat simplu 
numai cuvintele poporului. Cine nu crede, 

să ostenâscă în provinciă şi să se convingă; 

eu — 4i°e — loouesc între popor şi oine 
trăesoe între popor şi urmăresce ,ou aten

ţiune viâţa lui, de mulfce-ori trebue să-l 

doră inima, vă4end, cum acesta după o 

muncă încordată a puterilor fisice, e silit 

să trăăsoă atât de simplu, aprope chiar ca 

animalele, şi totuşi nu e în stare a suporta 

multele greutăţi, ce apasă umerii lui. — 

Vice-şpanul, oe presida, deolară, că şi el 

astfel a înţeles cuvintele vorbitorului, de 

aoeea nici oă şi-a făcut observarea ca pre

şedinte.

Majoritatea a primit proiectul, âr din 

partea minorităţii s’a insinuat recurs la 

guvern.
Un participant.

Convocări.
Adunarea generală anuală a Reuniu- 

nei femeilor române sălăgiene prin aoésta 

se oonvocă pe 2 August o. o. în comuna 

Odorheiu (Szimos-udvarhely.)
La acâstă adunare generală se invită 

toţi membrii Reuniunei şi iubitorii culturei 
femeei române.

Simleu, 29 Iunie 1896.

Clara Maniu, Andreiu Cosma,
preşedintă. secretar.

Adunarea generală a despărţământu

lui X V I: Sălăgean - Chioran al „Asocia- 

ţiunei transilvane pentru lit. română şi 

cultura poporului românu prin acésta se 
oonvocă pe 2 Aug. n. în comuna Odorheiu 

(Szamos-udvarhely)

Sunt rugaţi ou tot respectul a par
ticipa la ac03tă adunare precum toţi mem

brii despărţământului, aşa şi iubitorii cul

turei naţionale române.

Simleu, 29 Iunie 1896,

Alimpiu Barbolovici, Aug. Vicaşiu, 
vicariu for. a Silvaniei secr. desp.
şi directorul despărţ.

NECROLOG. Simeon Augur, p&roch 

gr. oat. în Ooniţă notar tractual şi admi

nistrator protopopesc interi mal al traotu- 

lui „Faragăuu. După un serviciu preoţesc 
de 36 an! — plin de activitate, — bine 

meritat pentru biserică şi naţiune, — şi-a 

dat nobilul şi blândul său suflet în manile 

Creatorului astă4î în 1 Iulie la 8 óre sóra 

în al 62 an al etăţei.

Serviciul funebral şi astruoarea ose

mintelor scumpului defunct se va îndeplini 

Vineri în 3 Iulie st. n. a. c. la 2 óre d. a. 

Cu inima frântă de durere, aducem acestă 
tristă soire la cunoscinţa tuturor consân

genilor, amioilor şi cunoscuţilor. — Fiă-i 
ţărâna uşoră şi memoria eternă binecuvân

tată !

Ocniţa, în 1 Iulie 1896.

Elena, Emilia, Ana şi Aureliu, ca fii. loan 

Moldovan, preot în Ujfalău ; Constantin 
Costinu, preot în Uilacu; Basiliu Bratfa- 

leanu, cooperator în Ooniţa, ca gineri. Văd.
Ana Augur n. Ripean, ca noră.

SCIRI ULTIME.
Londra, 2 Iulie. Corespondentul 

din Viena al cjiarului „Daily Tele
graf “ pretinde a sci din isvor cu de- 
sevîrşire sigur, că cu ocasiunea visi- 
tei dela Belgrad a principelui Ni- 
chiţa 69 ar fi încheiat o alianţă secretă 
între Serbia şi Muntenegru, al căreia 
ascuţiş este îndreptat în prima liniă 
contra Turciei, în a doua liniă contra 

Austro- Ungariei.

Viena, 2 Iulie. E probabil, că 
camera va fi disolvată prin decret 
imperial pe la începutul lui August 
In legătură cu acésta se crede, că 
va trebui se urmeze şi disolvarea ca
merei ungare.

Viena, 2 Iulie. Senatorul Dumba, 
din incidentul numirei sale ca con

silier, a primit numer6se felicitări 
din partea coloniei române de-aicî. 

Roma, 2 Iulie. Cincî dintre ge
neralii italieni din Massauah s’au 
re’ntors la garnisânele lor în Italia.

ţ)iarele italiene publică scris6* 
rea unui soldat aflător în captivitate în 
Abissinia. Soldatul scrie părinţilor 
sei: Nu ve îngrijiţi de starea mea, 
nu sunt numai singur, ci suntem 
1500 de soldaţi şi 41 oficerî.

DIVERSE.
Femei — medici militari, Fóia en- 

glesă „Wraischu scrie: ^In armata indiană 
să afla un medio ou numele Maclod, oare 

era fórte iubit de toţi şi a servit oa medic 

în armată înainte de asta cu 20 de ani. 

Maolod era un medio renumit, opera fórte 

bine şi lucru principal, avea o inimă fórte 
bună, din oare oausă amicii lui îl căsniau 

fórte mult, dér Maclod la tote glumele 

îutorcea spatele. S’a întâmplat odată, oă 

glumele au trecut peste marginile banei 

cuviinţe. Un tinăr sublocotenent îl 4ise lui 
Maolod, fiiind de faţă mai mulţi oficerî, că 

el (Maclod) trăesce ca o f*tă mare. Maolod 

atunci îi trase tinorului sublocotenent o 

palmă, din care oausă în 4̂ u& urmátóre 

urma între ei un duel. Oficerul au fost 

greu rănit. Maclod mai táráiu a fost silit 

sé ab4ică la postul său de medio militar.

S a reîntors ârâşî în Auglia şi s’a aşe4at 

lângă Londra, unde în curând se fáoü re

numit. Mai mult se ocupa Maclod cu chi

rurgia. După mórtea lui se constată, oă re

numitul medio Maclod nu a fost bărbat ci 

femeiă, şi îşi trăgea originea dintr’o fami

liă vechiă de nobil din Anglia. — A doua 

femeiă medic militar, a fost Barry, tot din 

Anglia, care numai aoum de ourând a 

murit. Barry oa medio militar a luat parte 

în mai multe resbele. Odată Barry se bol 

năvi fórte greu şi ce-i ce-o grijeau au aflat, 

oă Barry e femeiă, dér n’au descoperit 

nimănui secretul, şi numai aoum după 

mórte s’a aflat,’oă a fost femeiă.

O pAne din timpuri străbnne. Un
German învătat a presentat nu demult 

unei sooietătî scientifice din G-ermsnia o 
pâne care era coptă de acum 4000 de anî. 
Pânea, care acum totă s’a fost negrit, a 
fost adusă din Egipt. Interesant e, oă oójft 
réerá a pânei deja petrifioate îmuiată în 
apă de iod. era ca şi scrobéla, próspétá şi 
colóré albastru

Un bou fenomenal.—Se vorhesce, că 

un bou va fi presentat la exposiţiunea din 

Geneva (Elveţia). Acesta se numesoe re

gele boilor şi se vorbesce oă acest bou va 

fi obiectul unei mari ounosităţi. Acest bou 

este de rsssă friburgiană, cu petele în alb 

şi negru şi va fi presentat la expositie d«% 
cătră d. Jukerli. Se crede, cS. acest bou ar 

avea o greutate de 1800 kgr. Dér ét& oă 

se mai ivesce un al doilea bou fenomenal 

de rassă irlandesă, pă+at cu alb şi roşu, oare 

a fost presentat prin d-1 Trimble la oon- 

oursul din Doiston. Acest bou are o înăl

ţime aprópe de 2 m. şi o greutate d© 
1.478 ksrr. Acest bou a obţinut premiul I  

şi a fost deolarat de juriu oel mai greu şi 

cel mai mare bou din Englitera.

Literatură.
In editura librăriei Nicolae I. CiurcH 

din Braşov a apărut: Carte de rugăeiun¥, 
pentru folosul şi mângâierea fiă-cărui creş

tin, întocmită de lerodiaconul Damaschin 

din sfânta mănăstire Sinaia. Format estetic 

de 336 psg., hârtiă fină. Preţul 65 or.

*
A apărut un nou volum de B. Teleof t 

cu titlul: Realiste. 0 colecţiă de poveşti 
sourte, epigrame, pasteluri şi descripţii în 
versuri, cari corespund perfeot titlului lor. 

Piine de acel humor sincer şi nesilit, scrise 

într’o limbă simplă lipsită de artificii, în 
acea limbă a poporului, pe oare o mă- 

nuesce cu atâta uşurinţă cunoscutul autor, 

ele sunt de un farmec desăvârşit. îndem
năm pe public să le cumpere. Preţul unui 
esemplar broşat 1 leu 50 bani.

*
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Un roman în nouă scrieri şi alte 2 
nuvele de F. M. Dosioiewski, netraduse 

încă pănă acum în limbă străină, au apă
rut <Şilele acestea în Nr. 22 al Bibliotecei 

de Popularisare. Aceste trei nuvele, traduse 

cu multă îngrijire de d-1 I. Hussar, pre- 

sintă un interes deosebit prin originalitatea 
oomposiţiei şi a espunerei, arătându-ne pe 

Dostoiewski într’o lumină cu totul nouă şi 
neaşteptată. Volumul costă 30 bani şi-l re

comandăm cu tot dinadisul. Cumpărătorii 

acestui volum au ca premiu interesanta 

carte „Din Exilu de Z. C. Arbure, ediţiune 

legată, cu 3 lei în loc de 4 lei.

*

pilele acestea a apărut „Istoria regi

mentului de infanteria Alexandru I, îm

păratul Rusiei, INr. 2U în ediţiă de lues, 
cuprindend 666 pagine în octav mare cu 

o mulţime de harţe, planuri, schiţe apoi 

portrete heliografate precum şi colorate. 

Autorul acestei op de mare valore, mai 

ales pentru militari, este locotenentul Lu

dovic Kirchthaîer, care cu un zel estraordi- 

nar, ajutat fiind şi de unii colegi şi cola

boratori, a adunat materialul bogat pen
tru espunerea tuturor faselor prin care a tre

cut dela 1741 şi pănă astădî amintitul regi

ment, a cărui patriă este ţinutul Braşovu

lui, Treiscaunelor, Haţegului şi Cohalmu- 

lui. Preţul unui esemplar este 7 fl. Reco
mandăm cu totă căldura acest op tuturor 

acelora, pe care îi interes^ză vieţa mili
tară, şi cari voiesc să cunoscă luptele în 

earl s’a distins acest regiment, ai cărui 

soldaţi români s’au purtat totdeuna cu >

bravură, şi cu diferite ocasiunl forte mulţi 
dintre ei au primit frumose şi înalte deco- 
raţiuni.

*

A eşit de sub pressă şi se află de 
ven4&re la tote librăriile din România Că

lăuze: Yiena şi împrejurimile ei, desoriere 
amănunţită a oraşului şi împrejurimilor : 

Kalenberg, Leopoldsberg, Klosterneuburg, 
Bruhl, Laxemburg, Baden şi Voslau, de 

Nebuneli. Ou tarifele trenurilor şi a va- 
pârelor şi descrierea călătoriei pe uscat şi 

pe Dunăre dela Budapesta la Viena, ou 

două planuri: unul al oraşului Vieaa în 

mărime de 57-J-63 ct., celalalt al liniilor 

ferate şi tramv. de 20 ct. Preţul dimpreună 

cu planurile lei 2 50. — Pe hârtiă de lux
3 lei.

A mai apărut: Legea judecătoriilor 
de pace, ce intră în vigore la 1 Iulie. Pre

ţul 50 bani.

Renta de aur austr. . . . . .  122.80

Losarî din 1860.........................  145.25
Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 960.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 379.25
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 350.75

Napoleondori................................  9.52

Mărci imperiale germane . . . 58.75

London v is t a ............................119.85

Paris v is t a ................................  47.60

Rente de cor6ne austr. 4°/0* • • 101.15
Note italiene................................. 44.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov,
Din B Iulie st. n. 1896.

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Iulie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.60

Reuta de cordne ung. 4% • • . 99.20
Impr. căii. fer. ung. în aur . 124. —

Impr. căii. fer. ung. in argint 4l/2% 101.25
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.50

Bonuri rurala ungare 4% . . . 97.—

Bonuri rurala croate-siavone. . . 97.25

Imprum. ung. cu premii . . . .  150.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.25

Renta de hârtie austr.................. 101.40

Renta de argint austr...................101.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 3 Iulie 1896.

Bancnote rom. Câmp. 9.47 Vend. 9.50 

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45 

Napoleon-d’ori Cump, 9.48 Vend. 9.53

Galbeni Cump. 5.60 Vend. —.—

Ruble rusesc! Cump. 126.50 Vend. —

Mărci germane Cump. 58.60 Vend. *—

Lire turoesol Cump. 10.70 Vend. — 

Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

A n u n c iu n
(inserţiuni şi reclame)

Suntă a se adresa subscrisei 
administratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Admi' istr. «Gazeta Trans“.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

f i .  1 or.

1 H. L. Grâul oel mai frumos 5 70
f» Grâu roijlooiu . . 5 50

Grâu mai slab . 5 30
>> Grâu mestecat . . 3 60
»» Săcară frum6să . . 3 60

Săcară mijlociă . , 3 50
Orz frumos . . 3 -
Orz mijlociu . . . 2 80

» Ovăs frumos . . . 2 50
Ovăs mijlociu . . 2 30

»J Cucuruz . . . . 3 40
)> 4 90

n Mazăre................... 7 -

>1 Linte . . . • . 7 10
>7 7 —

J) S^meuţă de in . . ■ 8 —

M Sămânţă de cânepă 6 -
1

”  i
Cartofi . . . . — 80

' * Măzăriche . . . . ____ —
1 kilă Carnea de vită . . ____ 45

M Carnea de poro . . ------- 49

M Carnea de berbece . - 45
100 kil. 1 Său de vită prospăt 21 -

1
>> 1 Său de vită topit 82 -

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei4 
â 5 cr. se potü. cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Gregoriu Sftaior.
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însemnate în stâoga

80S.

pl.

sos.

à

. pi.

staţiunilor

7.45 2.36 
7.021 1.58 
6.281 1.19

5.34112.25 

9.20 

7.54

8.31
7.38
6.55

12.42 
9.59 

11.01 
9.54 

'9 35 

8:05

4 45 

6.35 
7.01

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

11.55

1.25

1.48

4.34

6 .1 6

8.42

7.10

8.50
9.15

2.05

3.58
6.35

3 13 

3 39

1
P

Copşa mică 
Ocna . .

pl.

P°L } Tibiin . • 

Ayrig . . 

sos. Făgăraş

sos.

{ p>.
I sos.

pl.

trenü

mixtü

Tren trenü 
de

m ix t  persón

9.34

8.11
7.44
7.29

6.02

3.28

3.05 

1 27 

12.57

6 .25

5.07

4.40

trenù
de

persón

12.85

11.01

10.
8 57 

7.16

S i m  e r i a  ( P iU i ) - H  u  n  e d ó r a

trenü

m ixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

m ixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü

m ixtü

4.25
4.48
5.23

trenü

m ixtü

10.28
10.46
11.12

trenü

mixtü

Simeria . 
Cerna. 
Hunedóra

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü trenù 

m ixtü mixtü

3.10
2.54
2.30

8.34
8.14
7.45

A r a o v 38 e ' r u  e

itt u  r  e ş - L  u  d  «  ş - B i s t r i ţ
4.— 
5 03

6 48
7 38
8 33
9 07 
9.59

*  9 .1 0 4 .2 0

1 1 0 .2 8 5 .35

S12 41 ai *0

£• 1 .5 4  

1 3 .02  

1 3 4 1  

?< 4  55

cd ^  
M O^ a
^  O ' i

Mureş-Ludoş . . . 
Zau . . . . . .
Ţagr-Budatelieft e . 
St. Mihaiu de câmpie
Le ci ii ţ a ..................
Ş.-Măghiăruş .

6.46
5.49

i a
2 oe
rS ö

7.21

6 .24 IU
4 .5 0

p<

9.40
3 44 8.46
2 .4 8 7.43
2 .01 6 52
1.16 5.55

A r a d  - T  i  m I  @« ó r a

6.20| 11.25 5.
T s Aradü • « • i t  10.43 3.44 10.55

7.08 12.15 6.14 jl Vinga • • • T 9.42 3.01 lü.U
8.01 1.10 7.39 i 1 Timişora • • # ,| i ! 8.20 _ 910

12.4V 8.47 12 27| 5.10! ^  Ü Segedin . . . . • • i; - j 6 05! ^ B0 10 05 2.15

$  i  b  i  f u — C i s n ă d i e . 1 S § igh iş0 ra—Offorlie iii-sëcuese .

trenü trenü J
! trenü tienü tronü trenü j trenü trenü

mixtü m ixtü 1
! mixtü mixtü mixtü mixtü mixiü mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiiu . sos». 7.10 9.20 3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
5.42 2.27! „ Selemberk „ 6.57 9 07 3.54 11.48 Haşfaieu . . . 9.02 4.54
6.06 2.51 „ Cisnădie pl 6.36 8.46 6.20 1.59, Odorhoin-seeuesc.j 7.15 3.-

5.50 

5.04 

3.30

sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. — Numerii încue;dr«ţl cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


